

Murcia
MURCIA invita a sus suscriptores
a promover sus intereses.
5 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 10 cts.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Quando a los que nos honraron

Esta mañana en el correo pro-
cedente de Madrid, habrán llega-
do los restos del poeta murciano
José Selgas Carrasco, para
ser en nuestro templo Catedral
gan sepultura frente a los del
portál Saavedra Fajardo.

Ya va siendo hora de que nos
ocupemos de estas cosas que
to afectan al alma popular; el
abrimiento que han de tener
los sagrados restos será de los
que dejen memoria en Murcia y
gan al mismo tiempo en toda
España.

En el Parque, como Frutos
deza, tendrá Selgas un hermoso
monumento que perpetuará su memo-
ria, en el que ha sabido poner el
escultor murciano toda su alma
y todo su talento de artista me-
ditante.

Lo que es preciso ahora es que
se haga esa labor murciana y que
en los años se aumenten los
monumentos en el Parque en memoria
de los que fueron y son glorias
de Murcia; el Círculo de Bellas
Artes que toma en estas cuestio-
nes una parte tan activa, debe
imponerse la obligación de que
pase ningún año sin que una
obra regional rinda un homenaje
a un artista murciano para que
su producto sirva de base
a la elevación de esas estatuas
que tanto honran a la vez que
ornan nuestro suelo.

Quisiéramos nosotros que el
monumento que viene tuvieran los bustos
de Selgas y de Frutos la grata
compañía de Ricardo Gil, poeta
que tuvo popularidad nacional
y que en tierra murciana
nació como estos.

Luego el de Balart y después
del maestro Caballero y otros
monumentos que esperan el recuerdo
de sus paisanos.

Bueno es que se haya comen-
zado la obra porque seguramente
se interrumpirá; a ella contri-
buiremos nosotros con todos
nuestros entusiasmos del mismo
modo que hemos contribuido a la
obra de los restos de Sel-
gas, es un deber de murcianismo
que no hemos de eludir en nin-
gún momento y entendemos que
en esta ocasión no nos en-
tristaremos solos mientras exista
en Murcia personas de cultura
y de arrestos patrióticos que
estas empresas ponen toda su
fuerza y toda su actividad.

Selgas será reverenciado en su
sepulcro con todos los honores que
le pueden tributar: las fiestas
en su honor, cuyo programa ya
nocen nuestros lectores, no
pueden ser más espléndidas ni
más efectivas; especialmente la
fiesta teatral va a ser un verdaderamente
acontecimiento artístico, que
finalmente se borrará de la memo-
ria de los murcianos; a eso
se debe acaso el verdadero con-
trato que surge en lo de las loca-
ciones; es fiesta esta que no pue-
de tener repetición, por su índole
por los elementos que en ella
intervienen; por lo tanto todos
deberán presenciarla y el teatro
de la cabida para tantas perso-
nas lastimosamente quedará
vacías sin presenciar tal aconte-
cimiento.

La sesión municipal
Interesante debate sobre el
abastecimiento de aguas

(SESION DEL DIA 2)

Bajo la presidencia del alcalde
señor Clemens, da comienzo la se-
sión.

Asisten los concejales señores Ber-
nal, Llanos, Sellés, Lorencio, María,
Torres, Laocorte, G. Martínez, Bay-
rón, Maza, Navarro, Perpúa, Jara,
M. Marcos, Abellán, Romero, Flores,
Giner y Aguilera.

Se aprueba el acta de la anterior.
Las cuentas y pagos de la semana
quedan aprobadas con el voto de la
minoría radical en contra.

Se aprueban varios dictámenes sin
importancia de diversas comisiones.

El secretario da lectura a un escrito
de los señores Jara Carrillo y Ra-
mírez, autores del Himno a Murcia,
que se estrenará en las fiestas en
honor a Selgas, ofreciéndolo al Ayun-
tamiento.

Navarro propone se dé las gracias
a los autores y se imprima para que
sea conocido por todo el mundo, por
cuenta del Ayuntamiento.

El alcalde da las gracias y acepta
la proposición de Navarro.

El alcalde ruega al Consejo
que el modo de verificar el derribo
de las casas adquiridas por el Ayun-
tamiento en el sitio conocido por
«La media luna».

El Consejo autoriza al alcalde para
que lo haga como estime más con-
veniente.

El abastecimiento de aguas

El alcalde da explicaciones sobre
el resultado del Juntamento verifi-
cado ayer con objeto de resolver el
problema de las aguas y en el que
se ha desechado el proyecto provi-
sional del señor Lorencio.

Dice que como en su ánimo, por
casos y causas que conocía, estaba el
desempeño que se había de verificar,
encargó al señor Brugarolas un pro-
yecto, tomando las aguas del río a su
paso por la población.

El secretario da lectura al proyecto,
el cual dice que después de toma-
das las aguas del río serán elevadas
a depósitos y filtradas en cantidad
de quinientos mil metros, elevándose
se los gastos de obras a 195.000
pesetas.

El alcalde explica algunos extre-
mos sobre la necesidad de los depó-
sitos y la red de distribución.

Respecto a las primeras quiere
que sean mayores para que el caudal
de agua de que disponga la ciudad
sea mayor.

En cuanto a la segunda dice que
enterado de que parte de la red de
distribución está inutilizada para el
servicio, propone que sea nueva pa-
ra que pueda responder a las necesi-
dades del servicio y para evitar la
maldad de las gomas que con la
baba de la iniquidad pretenden
manchar la honorabilidad de ciertas
personas.

Abellán se muestra conforme con
el nuevo proyecto y pregunta a la
presidencia por qué no se realiza
otro proyecto muy parecido a el que
hoy se ofrece.

Bernal pide que se traiga el pro-
yecto del señor Bernal con objeto de
que se vea cual de los dos es más
económico en su realización.

Navarro pide se traiga el dictamen
que la comisión correspondiente dió
sobre el proyecto del señor Bernal.

Algunos concejales se muestran
contrarios al proyecto presentado
por el alcalde.

Lorencio dice que lo verificado
ayer en el Juntamento fue una ver-
dadera desgracia para Murcia la que
tardará en tener aguas para satisfa-
cer sus necesidades.

Se muestra contrario a que se tra-
ga a esta sesión el dictamen de la
comisión con objeto de que pueda
ser tratado con amplitud en la co-
misión correspondiente.

El alcalde da explicaciones sobre
los dos proyectos.

Dice que si interese en que se re-
alice uno, sea el del señor Bernal o el
presentado ahora, pues está movido
del mayor interés en beneficio de
Murcia.

Abellán estima que en perder el
tiempo con ponerse a estudiar un

nuevo proyecto, teniendo el Ayun-
tamiento otro ya aprobado.

El alcalde insiste en que no es su
deseo presentar un nuevo proyecto,
sino hacer que se estudien los dos
para que se realice uno de ellos.

Interviene Navarro.
Dice que va a fijar el criterio de la
minoría radical sobre el problema
que se discute.

Nosotros—dice—estimamos que el
único proyecto que satisface las ne-
cesidades de Murcia es el aprobado
por el Ayuntamiento del ingeniero
catalán señor Ocampo.

Si se quiere prestar un buen ser-
vicio a Murcia hay que gastar la ma-
yor parte de las energías en la reali-
zación del mismo.

Combate la creación que tienen al-
gunas personalidades del partido
conservador sobre la imposibilidad
de llevarlo a la práctica.

Reuerda los artículos publicados
en La Libertad, en que se enfocaba
la cuestión por el único camino prác-
tico y viable, esto es, el anuncio de
un concurso para que veagan empre-
sas a encargarse de la realización del
proyecto mediante la concesión de la
explotación por un número determi-
nado de años.

Aiuda a la opinión del senador vi-
talicio y jefe del partido conserva-
dor señor Cierva.

Lorencio: Digale excelentísimo.
Navarro: Para eso está aquí su se-
ñoría. Me es muy respetable el señor
Cierva, pero no tengo por qué reali-
zar actos de servilismo.

Lamenta que el señor Cierva sea
opuesto a la solución de La Libertad,
y con él la plaza mayor del partido
conservador, porque si lo impidiera
la realización del proyecto definitivo.

Se extraña de que ahora no se
quieran empresas y haya estado
Murcia entregada durante tantos
años a la de Santa Catalina, que ha
explotado al vecindario y ha tenido
incompleto el contrato durante mu-
cho tiempo.

Nosotros—dice—frente a esa opi-
nión, opondremos nuestra modesta,
en la seguridad de que el tiempo nos
habría de dar la razón.

Pasa a ocuparse de los proyectos
provisionales.

Rechaza las afirmaciones del alcalde
sobre la existencia de dos bocetos
de proyectos. Había un boceto del
señor Lorencio y un proyecto del
señor Bernal.

Yo acepté la idea del señor Lo-
rencio porque era de más pronta
realización, pero a falta de esta solu-
ción no puedo consentir que se ol-
vide el proyecto del señor Bernal.

Este tiene su presupuesto, su pla-
no y su memoria correspondiente.

Censura la falta de celo de los
concejales que formaban la comisión, pa-
ra tratar el solo con el Heredamiento
de Benijá.

Solo realizó el señor Clemens sus
trabajos y a él solamente correspon-
de el fracaso.

Ha fracasado su señoría por inco-
municación de la agua, por incomp-
rensión del problema y por falta de
habilidad.

Exageró su señoría las pasiones
diciendo que iba a quitar no sé qué
tasas y luego nos ha defraudado,
olvidando sus amenazadoras
promesas.

Recozco, no obstante, su cabal-
lerosidad, pues al ser designado
por alcalde renunció la presiden-
cia de la empresa de Santa Catalina,
como igualmente lo hicieron sus pa-
rientes.

Rechaza el boceto presentado por
el señor Clemens por ser semejante
al proyecto Bernal y carecer de los
elementos esenciales a todo pro-
yecto.

Si hay alguna idea digna de acep-
tarse, mejórese con ella el proyecto
Bernal, pero no se presuma de este
modo la solución del problema.

Nosotros creemos que Murcia ne-
cesita agua y si el señor Clemens no
logra darse cuenta habrá fracasado.

Forma diciendo que él será el
mayor estímulo y el más poderoso

alcalde del señor Clemens para re-
solver el problema.

Lorencio aclara algunos extremos
de la cuestión.

Laocorte se lamenta de la pérdida
de tiempo en discusiones estériles.

Igual se propone Pagán, mostrán-
dose partidario del proyecto del se-
ñor Bernal.

Garola Martínez manifiesta que es
la posesión que él presidió, se dijo
que ninguno de los proyectos eran
tales por adolecer de determinados
defectos.

El alcalde hace el resumen de la
discusión reechando las afirmacio-
nes de Navarro, fundando su proce-
der, en el asunto del abastecimiento
de las aguas, en la autorización re-
cibida de la correspondiente comisión,
y siempre auxiliado de los conceja-
les que lo han estimado oportuno.

Propone se estudien ambos pro-
yectos para que en el más breve
plazo tenga la ciudad agua.

Respecto al proyecto grande dice
que está interesadísimo en que se
realice, porque es el único que satis-
face por completo todas las necesi-
dades de la ciudad.

Navarro rectifica, pidiendo se re-
suelva la posesión con objeto de que
se resuelva cuanto antes el asunto.

Llanos propone igual, rogando que
a ello asista el señor Bernal por si
fuera preciso hacer alguna modifica-
ción en el proyecto. Acordado.

Un homenaje

El alcalde ruega al Consejo expon-
ga sus iniciativas sobre el homenaje
que se ha de tributar a los eximios
artistas Guerrero y Mendaza.

Sellés se lamenta de que no se ha-
ya reunido la comisión correspon-
diente para tomar acuerdo sobre es-
te asunto.

Varias quejas

Sellés se lamenta de las arbitra-
riedades que el arrendatario de al-
coboles comete al poner el impuesto
a algunos individuos.

También dice que una comisión de
vecinos le ha rogado se interese
para que se le clasifique en el lugar
que les corresponde en el impuesto
de la quinienta.

El alcalde promete enterarse del
asunto.

Un ruego

Maza ruega se conceda un premio
para el certamen que se ha de verifi-
car en esta capital organizado por el
Ayuntamiento.

Queda el alcalde autorizado para
concederlo.

Y termina la sesión.

NUESTROS ARTISTAS

Planes obtiene se-
gunda medalla

Quando hace unos días en to-
dos los rincones de las salas de la
Exposición Nacional — hemos
olvidado a barniz recalentado y a
pintura fresca — charlaban de
chanchulleros y «manejos» los gru-
pos de artistas o de «dilettantes».

Y se discutían a gritos las obras
de Solana y de Pañole, anatemati-
zadas por seniles artistas y «crí-
ticos fosilizador, amantes de las
«mariposas» de Bermejo (quizá
porque estas «mariposas» fuesen
alcalde de su rigidez) y «incenti-
vo de sabe Dios qué inconfesables
concupiscencias» y aún for-
mábamos, amigablemente, mesa
redonda expositores y jurados,
bajo las vanales frowdas del Re-
tiro y ante sendos dobles de cer-
vezas o de leche marengada, no
presentáramos aún toda la corte
de inmundos e injustos procederes
que aquellos graves y endiosados
señores nos guardaban.

Pronto empezaron a notarse en
los rostros de los expositores las
sombras de la preocupación; som-
bras que tienen un tinte pálido,
no se afeitan y no se ríen.

Después, en algún instante, la
preocupación se iluminaba a fugaz-
mente por la buena y amistosa
noticia de la recompensa próxi-

ma, musitada al oído por el reco-
mendante o el compañero «ente-
rado». Luego, el rostro, un mo-
mento en luz, quedaba brusca-
mente en sombra, en una sombra
más oscura, que antes.

De cada reunión del Jurado
salían nuevos nombres con me-
dallas; medallas que luego, ante
la indisposición de alguno de los
jueces o la dimisión de otro, que
traía como inevitable consecuen-
cia una nueva votación, se desvan-
decían como el humo.

El pasado domingo fué enorme
la afluencia de visitantes a la
Exposición y enorme la ansiedad
de los expositores, que esperaban
que de un momento a otro se co-
locasen las listas del fallo. Sonó
la hora, con el anochecer, de
que los visitantes se fuesen. Los
expositores, interesados con un
«conclave» tan laborioso, espera-
ban a pie firme, ante el pabellón
izquierdo del palacete de la Expo-
sición, el resultado final. Mas
cuando se esperaba, con la vista
fija en el balconcillo de la sala en
que los jueces discutían, que sa-
liese el consabido «sampietrini»,
anunciador del final, fué el ruido
de una violenta disputa y unos
rotundos puñetazos dados sobre
las mesas lo que en vez del «sam-
pietrini» salió por el balconci-
llo...

Más tarde, por la noche: en
«Kutz», ante las tazas de café,
en torno del maestro Inurria, su-
pimos algo del fallo: de él salie-
ron cosas tan peregrinas y sueltas
como el «pasticcio» de una pri-
mera medalla, así, de golpe, a
Labrada, por su monísima postal
iluminada y avalorada por un
fondo candoroso y púdicamente
primipivo; una tercera por haber
dado Aguirre a su cuadro una
nueva luz desconocida para la
ciencia pictórica: la «Luz divi-
na», y una primera — la primera
de las primeras en la sección de
escultura — a Fructuoso Orduna,
por su montón de yeso titulado
«Post nubila Phoebus», que asi-
ciende así, de pronto, a su autor
a capitán general.

Sin embargo, a nuestro ilustre
escultor murciano José Planes,
que en justicia debió dársele la
recompensa que concedieron al
Sr. Orduna, le hacen seguir el
escalafón y le otorgan, por su
monumental «Ofrenda de Levan-
te», una segunda medalla.

El dolor que esto debió produ-
cirle y el que nos produce a sus
amigos, debemos olvidarlo; tanto
Planes como nosotros sabemos
cómo hay que que tomar estas
«cosas» de las Exposiciones Na-
cionales, donde, como en la ac-
tual, se quedan sin medalla Vaz-
quez Díaz, Piñole y otros, y se
crean, fuera de reglamento, me-
dallas nuevas para cierta deter-
minada sección, por razones que sa-
bemos y no podemos decir... y
se otorgan además, una intermi-
nable serie de condecoraciones,
consideraciones, premios de apre-
cio, y bolsas de viaje, porque, se-
gún frase gráfica de cierto enco-
mpetado señor Juez, «hay que con-
tenter a los descontentos»...

«Ofrenda de Levante», de
nuestro escultor murciano, es
superior a todas las demás crea-
ciones de él. Hay en la composi-
ción del grupo de las dos figuras
femeninas un amplio sentido de-
corativo y un bien meditado
apeocheamiento de la marmo-
rea masa. En las dos figuras su-
ma el escultor todos los bellos
caracteres etílicos de la mujer le-
vantina, de esta mujer descen-
diente, por sus rasgos esenciales

y reciales, de las sirenas que vió
Ulises... Pero no solo generaliza
Planes en su obra el tipo de mu-
jer mediterránea, ahonda además
en el corazón de nuestra incom-
parable huerta, en ese algo reco-
rdito que hizo ver a Salomón
Reinach un efecto eco de las fac-
ciones de la «Dama de Bloche» en
el rastro general de la mujer-
ciana.

Atendiendo ahora a considera-
ciones de orden técnico, Ofrenda
de Levante — que mejor debiera
ser titulada «Ofrenda de Murcia» —
encierra en sí todo un tesoro
de rítmica línea: los planos, sobe-
rre todo los que modelan las es-
paldas de las mujeres, poseen un
valor macizo — valga este modo
de calificar — que sólo en algunas,
muy pocas esculturas clásicas,
puede notarse. No existen los de-
talles inútiles, aquellos que nada
aportan al propósito monumental y
que únicamente podría echar de
menos un «dilettante» cursi.

Las frutas que sostienen las
dos mujeres, y que constituyen
la ofrenda de Levante, tienen esa
solidez áspera, peada y madura
de ciertos modelados de Bourdell
y de Rodin. El concepto estatua-
rio, de una justa sobriedad y pon-
deración, pone en los paños una
buena nota de calidad, y los res-
tros de las dos mujeres levanti-
nas ostentan esa belleza fuerte,
dura y tierna a un mismo tiem-
po, que se adquiere en el agrario
vivir. «Ofrenda de Levante» es
la escultura que en el palacete
de cristal, del Retiro, preside a
las otras. Fué colocada a la cabe-
za de ellas, un poco distante
de tanta ramplonería como ve
ante sí.

Y pensar que esa obra, que
debe quedar en Murcia como un
tesoro de belleza en la belleza
exuberante de alguno de sus jar-
dines está condenada por el Es-
tado, mediante unas cuantas
pesetas, a dormir el sueño del
olvido en los sótanos lógregos del
Museo de Arte Moderno, donde
no verá la luz para que fué crea-
da, nuestra incomparable luz le-
vantina, y sí una incierta clari-
dad dantesca de la que, como en
un sueño, verá emerger las refor-
mas fantasmales de otras com-
pañeras cuyas, descabezadas, ro-
tas, tiradas por los suelos, entre
lienzos sin marco, bastidores sin
lienzos, bajo el polvo que nadie
quita, en un silencio solo turba-
do por el apollillante reer y el
crujir de alguna tabla, en el ce-
menterio a que la ambición de
las medallas llevo las ilusiones
de muchos artistas, muertos, hoy,
unos, consagrados otros, hundi-
dos los más en un olvido mayor
que el de sus obras, injustamen-
te recompensadas en otro tiem-
po, obras que se van pudriendo
en los húmedos calabozos de la
incuria oficial...

LUIS GIL DE VICARIO

Madrid, 31 de Mayo de 1922.

ORIHUELA

Viajeros

Han regresado de la Corte nues-
tros distinguidos amigos don José
Rosa de Tugores, el sobrino don
Mariano Ojales y su sobrino el jo-
ven retrado don José Ojales Cárcel,
que tan arduas oposiciones
realizó al Cuerpo Jurídico del Ejér-
cito obteniendo una de las primeras
plazas.

Sean bienvenidos.

Obra de arte

En la iglesia del convento de Jesús
y María (San Agustín), se halla ex-
puesta una preciosa escultura de
la Divina Pastora, que ha sido con-
struida por el escultor valenciano
José Jorjico, y encargada por nues-
tro ilustre paisano Fray Luis de Ori-

huela, guardián del Convento de Capuchinos, con destino a la iglesia de esta ciudad.

La imagen será trasladada procesionalmente desde San Agustín a Capuchinos.

Nuevo cargo

Ha sido destinado a desempeñar las funciones de su sagrado ministerio en el vapor hospital 'Alcázar', el virtuoso sacerdote castrense nuestro paisano don José Casca Santamaría. Que sea enhorabuena.

Boda próxima

El lunes próximo contraerán los lazos matrimoniales la hija joven Lereza López, con el vecino de Al-Boradí, Manuel Soto Chinchilla.

Benedicirá la unión el párroco de Torrevieja, D. Benito López y serán padrinos don Dolores Chinchilla y don Mariano López.

Los invitados tomarán un lunch en el bar 'restaurant del Rojo', después de la ceremonia.

Les deseamos mucha felicidad en su futuro nuevo estado.

Nuevo provincial

Ha sido nombrado provincial de los Franciscanos pertenecientes a esta provincia a cargo, el R. P. guardia de este convento de Santa Ana, fray Juan Meseguer Sánchez.

Dicho nombramiento ha sido muy bien recibido por ser el agraciado un sacerdote modelo.

Sacramentado

Le han sido administrados los últimos Sacramentos al acaudado y conocido comerciante de esta ciudad, don Luis Reinundo, por cuya mejoría nos interesamos vivamente.—U.

LA ACTUALIDAD MILITAR

NI UNA HORA MAS

Tras el conflicto entre caracterizados jefes del ejército de Marruecos, el conflicto más honda y más grave entre la oficialidad que se brío en África y las Juntas de Defensa, representantes éstas, por mayoría de votos, de la opinión de las guardias y de la burocracia de la Península. Ya no se un secreto para nadie. Los cuadros de mando del Tercio y de los Regulares han escrito sendas cartas a los presidentes de las Juntas informativas denunciandoles que en adelante no han de acatar sus mandatos y haciendo saber a los compañeros, en una circular no menos enérgica y expresiva, que toman esa determinación porque las Juntas, en el tiempo que llevan actuando, no sólo perjudica a nosotros—dices—, sino destroza a la nación...

Antes que la oficialidad del Tercio y de los Regulares había dicho poco más o menos lo mismo el general Cabanellas a raíz de la toma de Zeluán. Entoces las Juntas acudieron a los Poderes públicos que les amparaban, en demanda de que se sumariase al general y tras no poco ruido y no pocos anuncios de hecatombas, la cosa no pasó a mayores. Cabanellas continuó al frente de sus tropas, y las Juntas se conformaron con la catinilla.

Ahora se trata de algo que no tiene el aspecto de generalidad con que Cabanellas afrontaba el asunto. Las divergencias entre los de allá y los de acá son más que por otra cosa, porque los de África aspiran a que se los recompense en la medida de los méritos contraídos y los de la Península mira—acaso con justificado temor—todo eso de las recompensas que ha sido durante largos años el motivo más rotundo y más definido de la desorganización militar y de la falta de espíritu entre los profesores.

A no dudarlo, la oficialidad se encoustra hoy cogida en los propios copos que ella, unánime, dispuso para cazar a otros.

Es cierto que las campañas coloniales, entre otras vergüenzas, aparejaron la de evidenciar un escanda lono y lucauto favoritismo. Es cierto, además, que en 1909 y veniendo por sus prestigios, el ejército fue a Méjila dedicado a no admitir recompensas de ninguna clase. Pero fue tal el porcentaje de muertos y heridos entre la oficialidad expectante, tal la cantidad de energías que aquellos batallones tuvieron que desplegar para cimar con decoro la campaña, que hubo que repartir recompensas, sin que a nadie en principio pareciera extemporánea al excesiva.

Es forzoso recordar siempre que a los pocos meses nacieron cinco cirios de león en la prolongada y con el favoritismo. Comenzados con la repatriación de algunas unidades, se celebró en Madrid una manifestación pública de elogio contra las recompensas en el Paseo de la Alhambra, frente a las oficinas de 'La Correspondencia Militar'. En 1911, en 1912, en 1916, en cuantas ocasiones el empeno de España en África nos obligaba a unirlo más o menos largo u operaciones guerreras, se repeta el célebre espectáculo. Y así sucesivamente.

las Juntas de Defensa para evitarlo de una vez para siempre; pero con un viño de origen. Creemos haberlo dicho muchas veces. Por no haberse a lo menos, que era a residenciar a un par de ministros de la Guerra, se atrevieron a lo más: a residenciar a todos los políticos y a exigir que se sujetase al Poder ejecutivo la facultad de otorgar premios a los militares. Y aquélla enormidad inicial ha traído todas estas consecuencias. Era demasiado escepticismo el de los oficiales. Se podía haber llegado, podían ellos haber llegado a más feites y prácticas conclusiones, más necesidad de tantas estridencias y desde luego sin el riesgo—hoy realidad viva—de que un día se muriera «la falta de compañerismo y espíritu que entre la oficialidad reina, hasta el punto de que parecen haber desaparecido de sus ojos las cualidades esencialmente varoniles que en otro tiempo caracterizaron a nuestra raza».

Tardíamente, como siempre ocurre, los Poderes públicos se dan al remedio. Las recompensas vuelven a ser objeto de concesión de los Gobiernos. Tal es al menos el propósito. Y puede que sea ello que se ha pasado—todas las españolas habrían de celebrarlo—este episodio, más que ninguna otra cosa, la de desventuras y de la descomposición del país.

No podemos pesimistas como el general Luque que ha dicho en el Senado—tomamos sus palabras del 'Diario de las Sesiones'—que «aquí en la Península no se gana la guerra y borra de la pizarra el ejército de hoy y creará uno nuevo sobre la base segura de nuestras Ordenanzas militares, concharamos mejores vergüenzas aún de las que hemos cosechado. No. Bastará con que el ejército se de cuenta exacta de que se le está el brazo armado de la nación y que durante más gloriosos será el de la obediencia a la voluntad soberana del pueblo. Cinco años lleva ininterrumpidamente en política y desorbitado de sus naturales funciones, y en esos cinco años se ha engordado el desastre colonial—punto y militar—más grande que registrar la historia».

Ni una hora más pueda, noblemente, persistir en el error...

LEOPOLDO BEJARANO

Funerales

En la iglesia de Jesús se ha verificado un solemne funeral por el alma del que fué nuestro querido amigo el cumplido caballero don José Asensio Herrero.

Piadoso recuerdo que le ha dedicado la real e ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno, a la que perteneció el finado, presidente electo los señores orónimo de esta Catedral don Ramón Fernández Asensio, don José Asensio Iñán y el presidente decaño de dicha Cofradía don Enrique Barnevo. También asistieron muchos señores mayores y amigos.

En el alta mayor vimos colocado un severo catafalco con numerosos cirios. Tanto a sus hijos—viuda la distinguida señora doña Manuela Mondéjar y Fernández y demás familia—les recordamos nuestro pésame más sentido.

Manifestaciones del señor Cierva, en Sevilla

El señor Cierva ha dicho, sobre la política de actualidad: «Un debate que suscitó en la Cámara, no tenía otra finalidad que la de conocer exactamente el estado de las propagandas que los liberales están realizando por toda España, pues cuando se hace una campaña de esta naturaleza, es necesario expresarse sin eufemismos y sin vaguedades».

Yo no quería hacer oposición al Gobierno, ni esto entraba en mis cálculos.

He leído las declaraciones hechas por el señor Alba a los periodistas, y en ellas veo que estima necesario que la concentración liberal gobierne su breve plazo.

Yo no soy de la misma opinión. Por el contrario, creo que no debe llegar al Poder nuevo, ni menos hasta que el país lo aclare que, desde luego, no ha de ser en primer orden.

En Madrid vivimos en una atmósfera muy enrarecida, y do sé si por eso no ha ocurrido advertido la necesidad que la concentración liberal suba al Poder.

Ustedes, que miran las cosas con más sinceridad, son los que pueden apreciar si verdaderamente existe esta necesidad, y tan oculta de la reforma de la Constitución.

Don Melquíades Álvarez ha dicho que hay que desahuciar entre las colectividades los elementos de trabajo, y hay que pedir a nombre de su capacidad, que diga cuáles son y en qué forma ha de efectuarse la entrega de las masas, de los ferrocarriles, de las fábricas, etc., pues en este punto no son admisibles vaguedades».

El señor Cierva añadió que ofreció al Gobierno actual su apoyo cuando le fué solicitado por el señor Sánchez Guerra, y que ha cumplido lo que prometió; pues, aunque haya llegado a choques personales, esto nada significa, pues ya se ha visto mi intervención política, que se ha limitado a la presentación de enmiendas a los proyectos del Gobierno, gran parte de los cuales ha sido aceptada.

En cuanto a votaciones, apenas si he pedido las que, a mi juicio, eran indispensables.

Los proyectos tributarios merecen antes de ser aprobados, un minucioso examen.

Hay que reforzar los ingresos; pero temo que muchos no respondan a su finalidad. Me disgusta mucho la disposición fiscal y la relacionada con la vida civil, que no debe perturbarse más que en lo absolutamente indispensable, para vigorizar los ingresos.

Creo que cada día que pasa España sin vigorizar su economía no promoviendo obras públicas y desahuciendo su riqueza, es una batalla que pierde.

Tanto como la guerra de Marruecos debe preocuparnos lo que tenemos en casa, aprestándonos a mejorar nuestras condiciones de vida, asentando la cultura sobre sólidas bases materiales.

Así pensaba cuando solicité el mi

nisterio de Fomento, del que se me sacó pero le al de la Guerra, porque fui así por estancias de patriotismo.

El señor Cierva se ha manifestado con la más rigurosa reserva respecto del Seseste de Annual, del expediente de responsabilidades, de la Conferencia de Pizarra, y del incidente Sanjurjo Riquelme.

—No hablaré—dijo—de esto más que cuando lo demande el interés nacional; pero no trataré estas cuestiones ni aun para contestar a los ataques que se me dirijan, puesto que estoy dispuesto a que no salga de mis labios nada que vaya contra el interés del país.

NOTICIAS

Ha obtenido el grado de doctor en Derecho en la Universidad Central, nuestro querido amigo, el culto abogado, don Antonio Albaladejo.

Con tal motivo le enviamos nuestra más sincera felicitación.

Banco de Ahorro CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega a la Caja.

En Madrid, después de brillantísimos ejercicios, ha obtenido plaza en el Cuerpo de Correos, nuestro estimado amigo el ilustrado joven don Plácido Sánchez Pastor.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena por tan distinguido cargo y deseamos que sea el comienzo de una brillante y honorable carrera.

Para las buenas mesas, los vinos Roja de BODIGAS FRANCO-ESPAÑOLAS, DE LOGROÑO.

En casos de líquen es profusos usad Tónico Digestivo ORRERO, Farmacias.

Los restos de Seigas

Nuestro estimado amigo don Emilio Díez de Revenga nos comunicó por telegrama que ayer se verificó en Madrid la exhumación de los restos del poeta Seigas, los cuales llegarán a esta capital en el correo de hoy.

El lujoso féretro adquirido para el traslado será depositado en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, desde donde el domingo será trasladado en procesión civil al Santo Templo Catedral, donde reposará eternamente los restos del gran poeta.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Nacimientos, 4; defunciones, 7; matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral. Nacimientos, 5; defunciones, 3; matrimonios, 2.

EN LORCA

UN SUICIDIO

El día 31 del mes anterior puso fin a su vida en la diputación de Cazalla (Lorca), la vecina Juana Segura Rubio, de 39 años y viuda.

Para llevar a efecto su resolución la desventurada, ató una cuerda a una estaca, en su mismo domicilio, ahorcándose.

La guardia civil de aquel puesto y el juzgado correspondiente se presentaron en el lugar del suceso dando las órdenes oportunas.

Según dice la familia, la desgraciada tomó tan fatal resolución por tener desequilibradas sus facultades mentales.

Vida religiosa

SANTORAL. Día 3 de Junio de 1922.—Sábado.—Santa Paula.—Santa Clotilde.—San Isaac.—San Ovidio.

—Inauguración Piedad.—Ayuno con abstinencia de carne.

—La Misa y Oficio divinos son de la Vigilia de Pentecostés, bianco en el Oficio, morado en las profecías, primera clase, con rito. De ea semi-doble y color encarnado.

Men de Junio. Este mes consta de 30 días y está consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús.

El toque de Alba por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones por la tarde a las ocho menos cuarto.

El toque de Animas por la noche a las nueve.

Vela y Alumbrado. Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 3 de Junio de 1922.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Capuchinos.

El día 4 en San Juan Bautista.

—En el día 4 en San Juan Bautista. —En el día 5 en San Juan Bautista. —En el día 6 en San Juan Bautista.

—En el día 7 en San Juan Bautista. —En el día 8 en San Juan Bautista. —En el día 9 en San Juan Bautista.

—En el día 10 en San Juan Bautista. —En el día 11 en San Juan Bautista. —En el día 12 en San Juan Bautista.

—En el día 13 en San Juan Bautista. —En el día 14 en San Juan Bautista. —En el día 15 en San Juan Bautista.

—En el día 16 en San Juan Bautista. —En el día 17 en San Juan Bautista. —En el día 18 en San Juan Bautista.

—En el día 19 en San Juan Bautista. —En el día 20 en San Juan Bautista. —En el día 21 en San Juan Bautista.

—En el día 22 en San Juan Bautista. —En el día 23 en San Juan Bautista. —En el día 24 en San Juan Bautista.

—En el día 25 en San Juan Bautista. —En el día 26 en San Juan Bautista. —En el día 27 en San Juan Bautista.

—En el día 28 en San Juan Bautista. —En el día 29 en San Juan Bautista. —En el día 30 en San Juan Bautista.

y los domingos a las 4 y 1/2 tarde. San Pedro, en la misa de 7 y 1/2. Los domingos a las 4 y 1/2 tarde.

San Miguel, al toque de oración. Los domingos a las 5 tarde.

En los Agustinos, en la misa de 8. Santa Ana, en la misa de 7 y 1/2. Madre de Dios, en la misa de 7. Santo Domingo, en la misa de 8.

Notas Religiosas

En la iglesia parroquial de Cobatillas se han celebrado cultos durante el mes de Mayo en honor de María Madre del Amor Hermoso.

Todos los días al toque de oraciones después de Rosario, se ha recitado el pitadoso ejercicio de las Flores, terminando con esgósidos cánticos que, llenos de santo fervor, cantaban las niñas y el pueblo a la mediadora de Todas las Gracias.

El señor cura, nuestro querido amigo don José Antonio Verdú Gr., los domingos ha predicado al pueblo con palabra fácil y vivificante, los Misterios principales de María y sus virtudes extraordinarias, contenidas en cada uno de ellos, saliendo los feligreses satisfechísimos de las enseñanzas admirables que el señor Verdú exponía en la cátedra del Espíritu Santo.

Como fruto copiosísimo han sido recibidas las comuniones que se han dado durante el mes y los cultos han estado concurridos del mayor número de fieles.

EN SUCINA

Hallazgo de un cadáver

En el día de ayer se presentó en el cuartel de la guardia civil de Sucina el vecino Diego Alcaráz Martínez, el que denunció que en un pozo situado en una propiedad de don Eugenio Abellán, en el caserío denominado «Los Hernández» había el cadáver de un hombre al parecer desconocido.

Inmediatamente se presentó la indicada fuerza en el lugar de referencia comprobando la veracidad de la noticia.

En el fondo del pozo, que mide unos veinte metros, yacía el cadáver de un joven al parecer en estado de descomposición.

Avisado el Juzgado se personó en el lugar del suceso el que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito de autopsias.

Después de bastantes trabajos pudo ser identificado, resultando ser Ginés Carvajal Briones, de 19 años de edad y vecino del citado caserío.

Dicen sus padres que el muchacho desapareció de su casa hace cinco meses, sin que hasta ahora se supiera nada de él.

El desventurado Ginés presenta la huella de un golpe en la cabeza y la fractura de la pierna izquierda.

Segun las circunstancias que en el hecho concurren parece ser, se trata de un suicidio.

PASABA POR REVISOR

Los robos en los trenes

Recordamos del «Defensor de Al-bacete»:

«El siguiente hecho, viene a probar que los ladrones que operan en los trenes siguen «trabajando» con toda libertad.

El procurador de los Tribunales don Manuel Nicolás Marqués, viajaba en un coche de primera, acompañado de don Juan Vicente Arcohe, hijo del ilustre jefe del Servicio Agrícola de Madrid, y a poco de salir de la Corte, el señor Arcohe notó que en la ventanilla del pasillo de su departamento había un joven con la gorra de revisor, el cual le dijo: —A usted ya le he revisado el billete?»

—Si señor, le contestó.

Transcurrido un poco tiempo, el señor Nicolás se puso a descansar, mientras el compañero departía amigablemente con una familia que iba a Cartagena en un departamento contiguo.

Al salir el tren de la estación de Miraya, el señor Nicolás se despertó observando que un hombre se llevaba su maleta.

A los gritos de ¡ladrones! ¡ladrones! acudieron los demás viajeros del vagón, y merced a su entera, el señor Nicolás pudo arrebatar la maleta al malhechor, el cual se arrojó a la vía sin que hasta ahora se le haya detenido.

«Sin duda, el «pájaro» llevaba premeditado el delito, porque al señor Arcohe le había robado todo el equipaje.

«Repetidas veces ha protestado la prensa de estos punibles actos, que acreditan la indefensión en que van los viajeros en los trenes, mal que es preciso remediar para que estos casos no se sucedan.»

En 4.ª plana

Asuntos de actualidad

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' featuring an illustration of a woman and text describing its benefits for health and vitality.

Advertisement for Dodge Brothers Model 1922, highlighting its improved features and availability through Ramon Servet in Murcia.

Advertisement for 'CLINICA EXCLUSIVA' for throat and ear treatments, listing Dr. Perez Mateo and Dr. J. Bermudez.

Advertisement for Teatro Ortiz, featuring the debut of Pepita Garcia in the play 'Mañana domingo'.

Advertisement for Teatro Circo, featuring the debut of Eloisita Carball, Mercedes and Margarita Nelson in the play 'Trágico fin de Granero'.

Advertisement for 'LA AVENTURERA DE MONTECARLO' at Teatro Circo, featuring the debut of the dance troupe 'Los Mañicos del Pilar'.

LIANTB

Notas de actualidad
Un paréntesis de boxeo
Ya por Dios! Don Alvaro
nuestro denodado perin-

Ya han sido anunciados los festejos estivales. La organización está en marcha: habrá certamen musical, batalla de flores, corridas de postín, tiradas extraordinarias...

Las fiestas comenzarán el 24 de Julio.—2 Junio.

Teatro Romea

El sábado, día 10, debutó la compañía dramática María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, con el estreno de la hermosa comedia en tres actos, de Oscar Wilde, traducción de Ricardo Barza, titulada «El abanico de Lady Windermere».

Lista de la compañía
Actrices.—Alcántara, Franciso; B. Ali, Encarnación; Díaz de Mendoza, Mariana; Díaz de Mendoza y Guerrero, Ferriz, Miguel Ángel; García Ortega, Luis; González María, José; Guerrero, Ramón; Yuste, Ricardo; Ortega, Ángel; Santiago, José; Vázquez, Juan, y Vedia, Evaristo.

Repertorio y estrenos
«El caudal de los hijos», de José López Piñillos.

«El estigma», de José Echegaray.

«La dama de armiño», de Luis Fernández Ardavin.

«Mamá», de Gregorio Martínez Sierra.

«Almas brujas», de Manuel Linares Rivas.

«En Flándes se ha puesto el sol», de Eduardo Marquina.

«Ehora», de Eduardo Marquina.

«El desdén con el desdén», de A. Moreto.

«El aguilucho», de Edmond Rostand, traducción de Luis de Goyza y M. Machado.

«La leona de Castilla», de Francisco Villaseca.

«El abanico de Lady Windermere» de Oscar Wilde, traducción de Ricardo Barza.

«Casa con dos puertas mala es de guardar», de Calderón de la Barca.

«El padre Juanico», de Angel Guimerà.

«La enemiga», de Darío Nicomedi, traducción de Eduardo Marquina.

«La farsa», de Pedro Muñoz Seca.

«El vergonzoso en palacio», de Tirso de Molina, etc., etc.

Precios por función incluidos los impuestos.

Plataes y palcos principales con seis entradas, por abono 48 pesetas, a diario 60; palcos segundos con seis entradas, 24 y 30; butaca de patio, de platea y de anfiteatro. 1.ª fila 1.ª con entrada 6 y 7; 2.ª de anfiteatro 1.ª fila 2.ª y 3.ª con entrada 4 y 5; 3.ª de anfiteatro de grada 3 y 8; 4.ª de anfiteatro de grada 2 y 4; 5.ª de anfiteatro de grada 1 y 2; entrada de grada 1.ª; entrada general 0.90.

Abono a siete únicas funciones de noche.

Exploradores

Orden para el día 4 de Junio.
Con objeto de que los exploradores puedan asistir al solemne traslado de los restos del insignia puertorriqueña, se ha acordado que el día 4 de Junio, a las 10 de la mañana, se realizará una excursión en el barco «Dedalo», que saldrá del Puerto de Lropa.

CARTAGENA

Por telégrafo.
Los hidroaviones.
Cartagena 2, a las 9 h.
Durante la mañana, dos hidroaviones de los que lleva a bordo el buque «Dedalo», hicieron vuelos sobre la población.

En las últimas horas de la tarde otros dos volaron también.

Después vino un hidroavión de los Alcazares, que hizo sorprendentes vuelos que entusiasmaron al público, pues el aviator hizo cuantas feuguras sabe.

Mañana volará un zeppelin.

El numeroso público que ha presenciado las prácticas acuáticas hechas por los hidroaviones que trae el «Dedalo», ha aplaudido con entusiasmo.—Pelayo.

Llegada de fuerzas

Por telégrafo.
Madrid 2, a las 6 t.
Mañana llegará la primera expedición del Batallón de Asturias.

También llegará el batallón del regimiento de Cuvadonga.

Se les prepara a una gran recepción.

Lea usted

«Heraldo de Madrid»

Las sesiones de Cortes

SENADO

(SESION DEL DIA 2)

Comienza la sesión a las tres y cuarenta y cinco, bajo la presidencia de Sánchez Toca.

En el banco azul, Montejo.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Las compras de trigo

El marqués de Hermita pide los antecedentes de las compras de trigo hechas por el Estado.

Vaioro Rejas se lamenta de que la agricultura no tenga representación en la comisión que negocia el Tratado comercial con Francia.

Agüelles, le dice que si alguien tuvo representación en la comisión es él mismo que preparó la materia a tratar y el Gobierno se opone a que la agricultura tenga en esa comisión un representante o delegado.

Hervás lo agradece y propone para representante al presidente de la Asociación general de Agricultores.

La industria vinícola

Fernández Nieto se ocupa de la crisis por que atraviesa la industria vinícola.

Pide que se le proteja.

Bergamín afirma que el Gobierno se interesará por el asunto.

Estelat anuncia una interpección sobre las obras de reparación de la Alhambra.

La Cámara pasa a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión se levanta.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 2)

A las tres y treinta de comienza la sesión, bajo la presidencia de Bugallal.

En el banco azul toma asiento Fernández Prada, O. dónex, Olaguer, Rivera, Pinós y Argüelles.

Después de aprobada el acta jura el cargo el ministro Cervantes.

RUEGOS Y PREGUNTAS

La región de las Hurdas

Bosch se lamenta del vergonzoso estado en que se encuentra la región de las Hurdas (Alicante).

Dice que carece de carreteras y caminos y son totalmente desconocidas entre sus habitantes las más rudimentarias medidas higiénicas.

Hace resaltar el analfabetismo de aquellos moradores, que por no saber no saben ni a qué hablar.

Pide se envíe una comisión de ingenieros que trace caminos y carreteras y otra de médicos para combatir el paludismo, que causa enormes estragos.

Los ministros de Fomento y Gobernación ofrecen adoptar medidas energéticas y urgentes.

Los españoles en Méjico

El marqués de Banales se ocupa de la situación de los españoles en Méjico.

Dice que la aplicación de la ley de expropiación tiene todos los caracteres de una verdadera expropiación.

Lamenta la influencia de las reclamaciones formuladas por los Gobiernos españoles.

Añade que precisa defender energicamente los derechos de nuestros compatriotas.

Le contesta Fernández Prada.

Reconoce la necesidad de remediar la situación de los españoles en Méjico.

Para las expropiaciones—dice—precisa un previo expediente oyeado a los propietarios.

Está mal que no se cumpla este requisito, pero no orse culpable al Gobierno mejicano.

Defiende los abusos que realizan en las expropiaciones para apoderarse de los mejores terrenos, donde están los yacimientos petrolíferos.

El marqués alista voto a España, si no también a otros países.

En principio está acordado nombrar una comisión mixta que entereará en los ministros de reclamaciones formuladas.

El relevo de Riquelme

Serran se ocupa del problema militar planteado con motivo del relevo del coronel Riquelme.

Estamos—dice—en el momento más grave del problema de Marruecos, porque en el seno del ejército se ha producido una honda división que amenaza con rebajar la disciplina militar frente al enemigo que se combate.

Sostiene que en este asunto no

hay nada que afecte al honor de Riquelme.

Afirma que este ha sido relevado por ser enemigo de una personalidad.

Pregunta al Congreso qué es preciso hacer para exigir responsabilidades por las tremendas en que se ha incurrido en los convoyes a Tizza y Carabona.

Respecto al acorreo a la guarnición de Monte Arruit hay muchos que creen en la responsabilidad del general Berenguer.

Le contesta el ministro de la Guerra.

Afirma que la cuestión militar carece de importancia.

Niega la división de opiniones en el Ejército a que aludía Serradell.

Afirma que el relevo de Riquelme no fué ocasionado por la intervención del alto mando, sino por una decisión del Gobierno.

La prensa ha dado caracteres alarmantes a algo que no hubiese ocurrido si Riquelme no hubiera inspirado artífices oscuramente a los generales que mandan el Ejército de África. (Grandes rumores.)

Rectifica ambos y se da por terminada la interpección.

Reforma del Código de Comercio

Comienza la discusión del proyecto de reforma del Código de Comercio en la parte referente a quiebras y suspensiones de pagos.

Baigarda apoya un voto particular, atacando duramente al ministro.

Alonso Zamora discute el dictamen desde el punto de vista jurídico.

Propone varias modificaciones que presentará como enmiendas.

Parece—dice—que la comisión ha obrado influenciada por el Banco de Barcelona.

Oración rechaza los ataques de Baigarda y Alonso Zamora, asegurando que la reforma del Código estaba proyectada mucho antes de que ocurriera la quiebra del Banco de Barcelona.

Queda desechado el voto.

Guerra del Río apoya otro.

Combate y los interventores que se oren, afirmando que el proyecto está en algunos puntos hecho a la medida del Banco de Barcelona.

Le contesta María Lázaro, quedando desechado el voto.

Kourrier apoya otro, expresando se en iguales términos que los anteriores.

Queda también desechado.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

Desanimación en el Congreso

Como siempre, en las primeras horas de la tarde reinó en el Congreso poquísima animación.

Tal soledad reinaba que Bugallal, viendo en su despacho a cinco ministros, dijo:

—Hay un pleno de ministros: más ministros que diputados.

Cierva y Romanones

Poco después de comenzar la sesión llegó Cierva.

Se detuvo en los pasillos, donde le saludaron sus amigos.

Una le dijo:

—Valor se necesita para ir con estos calores a Sevilla.

Cierva replicó:

—Como no tenía una silla que perder, no he tenido inconveniente.

Se mostró muy satisfecho del viaje diciendo que todo el tiempo que había estado en Sevilla le había sido muy grato.

Poco después llegó Romanones.

Inmediatamente fué llamado por el ministro de Fomento.

Este le preguntó si tendría inconveniente en que, una vez acordadas las sesiones marroquíes, se discutiera en ellas el proyecto ferroviario.

Romanones le contestó que, por su parte le era igual, pues está decidido a dar al Gobierno toda clase de facilidades para que pueda legalizar la situación económica.

¿Se disuelven las Juntas?

Por telégrafo.
Madrid 2, a las 11 h.

También se había de disolver las Comisiones informativas.

Si así fuera se consideraría un acto de justicia restituir a sus puestos.

a los exalumnos de la Escuela de Guerra.

Divergencia sin esj a Entre los días de, alasoquen componen las Jua temp'ososas era completo el acuerdo.

Sección Financiera

Por telégrafo

COTIZACIÓN

Madrid 2, a las 9 h.

Interior... 69'15

Exterior... 00'00

América... 00'00

Asia... 94'50

Australia... 94'80

Brasil... 544'00

China... 287'00

India... 58 00

Japón... 28 26

Rusia... 2 25

Los conflictos sociales en Madrid

Por telégrafo

Se agrava la huelga de conductores de automóviles

Madrid 2, a las 11 h.

Se ha agravado la huelga de conductores de automóviles de la Compañía del Metropolitano.

Han presentado en la Dirección de Seguridad un oficio denunciando la huelga de los obreros de los restantes ramos de dicha Compañía.

Las autoridades intervienen para solucionar el conflicto.

Hay hubo varias agresiones y agresiones contra los esquilos mecánicos que suceden automáticamente de dicha Compañía.

En el barrio del Pacifico Manuel Pérez Fernández fue fustigado a un canchurero.

En el Parque del Retiro varios huelguistas apedrearon a un autoconductor.

Se detuvo a uno y los demás huyeron.

Los electricistas

Entre los obreros de las empresas explotadoras de fluido eléctrico de Madrid se advierte también bastante malestar a causa de haber formulado peticiones que no han sido atendidas.

Se teme que se declaren en huelga.

Dr. Martínez Zamora

Especialista en Matriz y Partos cura con DIATERMIA, Salspiro-ovaritis, Parametritis subagudas y crónicas, Pelvi-peritonitis crónicas adhesivas, Hipoplasias uterinas, Metritis parenquimatosas, Hematoosias reproductivas y Ovaritis tóxicas.

De 3 a 5, Merced, 9.—Murcia.

Dr. Lopez Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades de: Estomago, Intestino e Hígado, en Alcañete calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Franco Rodríguez, 11, de 9 a 12, y de 3 a 5.

CEMENTOS BELGAS

Los mejores que se conocen.—Los más baratos.—Cemento Portland «LEON».—José Escámez.—Escorial, número 2.—CARTAGENA.

ESTREÑIMIENTO

Verdaderos GRANOS de Sain del D'FRANCK

Purgativos Depurativos Antisépticos EN TODAS LAS FARMACIAS

Se vende

RA ELECTRICA un aparato de cinematógrafo propio para proyectar en sitios donde escasea la corriente, y no hay peligro de incendiarse las películas.—Pasual 20, Teléfono, 368.

Busco representante bien relacionado

para la venta exclusiva en provincias, automóvil pequeño, 2 asientos, último modelo paratísimo.—Dirigirse: JOSE ESTEVEZ.—Miras número 1.—Madrid.

Farmacia en venta

Se vende una en Albox (Almería). Informes don Manuel Mirón, farmacéutico en dicho pueblo.

El Liberal

JACUARO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA, COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE SACERDIA.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Conferencia con el Padre Revilla

Por telégrafo

Despacho con el rey

Madrid 2, a las 6 t.

Sánchez Guerra despachó con el rey, firmando un decreto ratificando el tratado de extradición con Uruguay.

Celebró una extensa conferencia con el franciscano Padre Revilla.

Este le expuso ampliamente la entrevista que celebró con Abd-el-Krim en el campo de Alhucemas.

Reiteró las condiciones de rescate de prisioneros, de entrega de cuatro millones de pesetas para la entrega de los mismos.

Trajará solamente con autoridades civiles y eclesiásticas, pero nunca con las militares, porque son muy arrogantes.

Le prometió facilitar nuevamente convoyes marítimos en Alhucemas, destinados a los cautivos.

Después visitó a Sánchez Guerra una comisión de asistiórcas que tienen parientes prisioneros en Marruecos.

También recibió la visita de una comisión de obreros asturianos. Le comunicaron la situación en que se encuentran en relación con las gestiones que realiza el ministro del Trabajo para solucionar el conflicto minero.

¿Se agrava el pleito militar?

Por telégrafo

La desavenencia entre la oficialidad de Infantería

Madrid 2, a las 11 h.

Se asegura que se acentúa la desavenencia entre la oficialidad del Arma de Infantería se acentúa, especialmente entre quienes pelean o pelearán en África y los que, por razón de sus destinos están en zonas y oficinas.

Estos estiman el asunto de las recompensas de modo contrario a los restantes.

La publicidad dada al documento suscrito por los oficiales de las fuerzas Regulares ha producido mal efecto entre los partidarios de las Comisiones informativas.

Lo que piensan los exaltados

Algunos exaltados opinan que debe hacerse ahora con los oficiales de las fuerzas Regulares igual que se hizo con los alumnos de la Escuela de Guerra.

Se considera este pensamiento de imposible realización, pues no están el país ni la opinión para tolerar cosa análoga.

La Junta regional de Barcelona

Madrid 8, a la 1 m.

Barcelona.—Interrogado el presidente de la Junta regional de Infantería, coronel don Fernando Berenguer, si le había llamado el Gobierno para tratar de la conveniencia de suprimir las Juntas informativas ha manifestado que nada sabía.

Si el Gobierno me llama—añadió—iré.

La guerra en Marruecos

Por telégrafo

Prisioneros que regresan

Madrid 8, a la 1 m.

Mejilla. Se han presentado los soldados Antonio Tobizo, Esteban Paredes, Juan Ortega y el cabo Manuel Pérez, que estaban prisioneros.

Los dos últimos estaban en Senirraguel.

Los bombardeos aéreos

Se sabe que a consecuencia de los bombardeos aéreos se muestran atemorizados muchos rebeldes.

Un homenaje a la Duquesa de la Victoria

Se ha celebrado solemnemente la ceremonia de entrega de la insignia de la Gran Cruz de Beneficencia a la duquesa de la Victoria.

Pronunciaron discursos los representantes del elemento oficial.

Asistieron los periodistas, entidades particulares y oficiales.

La representación de los reyes concurrieron el general Ordóñez y su esposa.

El general Freneda pronunció un discurso ofreciendo las insignias a la duquesa, elogiando la humanitaria labor por ella realizada.

La duquesa, muy conmovida, agradeció el homenaje.

En Orán: Centro de suscripciones de José Morillo, boulevard de 2, craves, número 4.

LINEA DE VAPORES PINILLOS
SERVICIO PARA CUBA
El vapor Conde Wifredo
CARTAGENA

ALHAMA

Para la Cruz Roja En el salón Andro se celebró anoche una función a beneficio de la Cruz Roja. La sala de butacas estaba completa con lo mejor y más selecto de Alhama; la general bien. Se puso en escena, la preciosa comedia en tres actos «Que no lo sepa Fernando», interpretada con grandísimo acierto por bellas señoritas y jóvenes aficionados de la localidad. El reparto de la obra ha sido el siguiente: Luisa, señorita María Aljaris; Fernanda, señorita Joaquina Muñoz; doña Marta, señorita María Josefa Cerón Sánchez; Julieta, señorita Pura Muñoz Redondo; Leoní, señorita Eloisa Sanz; Oscar, señor Díaz Peña; Trambus, señor Aljaris Martínez; Eduardo, señor Soler; Montsot, señor López Albacete; Jongarín, señor Muñoz Romero; Rebutián, señor Muñoz Aguilera; Francisco, señor Andro, y José, señor Lites. Todos estuvieron muy acertados, como igualmente lo estuvo el señor Díaz en el papel de «Criminal», que fué muy aplaudido, y la señorita Joaquina Muñoz en los dos preciosos papeles «Heridas de la guerra» y «La campaña veneciana» que cantó con su dulce y añada voz, acompañada por el competente pianista don Cesáreo Campos.

Finalmente, con aron «La ocasión del soldado» las señoritas nombradas y las simpáticas hermanas Isabelita y Josefa Capel. Ha sido un verdadero triunfo como en la función anterior y como en todas las que se organizan con este o idéntico fin. Cine Sevilla También esta empresa hace lo posible por agradar al público. En un espacioso local fresco y agradable han comenzado una serie de proyecciones que hasta la fecha dan excelente resultado de taquilla. Verdaderamente sería lástima que el público no correspondiese al esfuerzo de los dueños que sin omitir detalle ni gasto han arreglado un teatro de verano con el mayor número de comodidades posible. Aunque entabada ya la competencia entre los dos cine que hay en Alhama, es único que tendrá ganancia el público.—C.

FERIA DE NOVIAS

Para combatir la crisis del matrimonio

La crisis del matrimonio es, por lo visto, tan grave en Bélgica que hace años comenzaron a adoptarse procedimientos heróicos, y parece que afortunados, para remediarla. En caussines se ha instaurado una feria de novias que da el mejor de los resultados. A esta feria se invita a los célibes de este país, y las Compañías de ferrocarriles, en su deseo de servir tan noble causa, pone a disposición de estos señores billetes extraordinarios y hasta trenes especiales. La estancia del célibe en la feria no puede ser más agradable. El programa del año actual señala, por ejemplo, para las dos de la tarde, el desfile de los candidatos al matrimonio, y luego vean ustedes lo que dice: «A las tres, recepción por el Comité, alocución, presentaciones; a las cinco, batalla de flores, bailes populares, baladas, lluvia de besos, paraíso terrenal, túnel de los enamorados, desfile de hadas...» Y el programa termina con este anuncio para la noche: «Ilusiones, iluminación eléctrica, galop de los célibes recalcitrantes.»

¡Qué admirable realmente el esfuerzo de los jóvenes de Caussines por servir a la santa causa del matrimonio! ¿Quién será la piedra que resista la batalla de flores, y la lluvia de besos, y la emoción de la balada, y el encanto de ese misterioso túnel de los enamorados, y las hadas que desfilan ante sus ojos? No puede extrañarnos que, según afirma un autorizado periódico, de cada mil célibes pierdan anualmente esta condición, gracias a la feria, seiscientos por lo menos.

Conservatorio EXAMENES NO OFICIALES. En el 8 a las nueve y media de la mañana, se verificarán los exámenes del primer y segundo curso de solfeo. En el tablón de anuncios de este Centro, con 24 horas de anticipación, se publican las fechas y horas de los sucesivos. Murcia 1 de Junio de 1922.—El Secretario, P. Jara Carrillo.

Lea usted "El Liberal", de Madrid

Horario de trenes

Table with train routes and schedules. Columns include destination (e.g., DE MADRID A CARTAGENA), time, and class (CORREO, MIXTO).

Table with train routes and schedules. Columns include destination (e.g., DE MURCIA A ALICANTE), time, and class (CORREO, MIXTO).

Advertisement for Dr. Moreno's medicines. Includes sections for 'TOS FERINA', 'Tos crónicas', 'Cardiacos-Neurasténicos', and 'Durante la época de Embarazo y Lactancia'. Each section describes the benefits of the medicine and provides pricing.

Advertisement for 'Depurativo Richelet' for 'ÚLCERAS VARICOSAS'. Features an illustration of a man sitting and text describing the treatment's effectiveness for various ailments.

Advertisement for 'PIPERAZINA MIDY' for 'REUMATISMO'. Includes a circular logo and text explaining the medicine's use for rheumatism, gout, and other conditions.

Advertisement for 'TEJA PLANA' and 'BRUGAROLAS Y C.ª'. Promotes building materials and a company with a telephone number.

Advertisement for 'MAC ANDREWS & C.ª LTD.' for 'VAPORES FRUTEROS'. Promotes regular and rapid steam services between Murcia and Cartagena.

Advertisement for 'LA MAQUINISTA DE LEVANTE'. Lists various mechanical services, including engine repairs and electrical work.

Advertisement for 'BARRILES' (barrels) for sale. Includes details about the quality and location of the supplier.

Advertisement for 'VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C.ª'. Promotes a health tonic wine and syrup.

Advertisement for 'CEREGUMIL' as a 'ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO'. Promotes it as a healthy food source for children and the elderly.

Advertisement for 'AUTOMOVILES "LA HISPANO-SUIZA"'. Promotes the sale and repair of Hispano-Suiza cars.

Advertisement for 'SE VENDE PLOMO' (lead for sale). Includes details about the quantity and location.

Advertisement for 'CADENAS PARA CAMIONES' (truck chains). Promotes durable chains for heavy vehicles.

Advertisement for 'Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes de B. Bernal Gallego'. Promotes various liqueurs and syrups.

Advertisement for 'J. CAMPS' for 'Abrigos y Pantalillas'. Promotes clothing and accessories.

Advertisement for 'Cemento armado' (reinforced concrete). Promotes construction services and materials.